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DEUTSCH
Produktbeschreibung
Ketac Bond Aplicap, hergestellt von 3M ESPE, ist ein schnell abbindender, fast
stopfbarer Glasionomerzement in der Kapsel. Durch seine chemische Haftung
an Schmelz und Dentin wird eine schonende Präparation ermöglicht. Ketac Bond
Aplicap gibt Fluoridionen ab und ist röntgenopak. Ketac Bond Aplicap ist in der
Farbe gelb erhältlich. Die ausbringbare Menge einer Kapsel beträgt 0,1 ml.
Details zu allen nachfolgend erwähnten Produkten entnehmen Sie bitte der
jeweiligen Gebrauchsinformation.
Die Gebrauchsinformation ist für die Dauer der Verwendung des Produktes
aufzubewahren.

Anwendungsgebiete
- Basisfüllungen unter Composite und Amalgam
- Erweiterte Fissurenversiegelung ohne Säureätztechnik
- Stumpfaufbauten

Präparation
Nur kariöse Zahnsubstanz entfernen, Unterschnitte sind nicht erforderlich.

Pulpenschutz
Um Irritationen der Pulpa vorzubeugen, sollten pulpennahe Bereiche punktförmig
mit einem fest abbindenden Calciumhydroxid-Präparat (z.B. Alkaliner™,
hergestellt von 3M ESPE) abgedeckt werden.

Konditionierung
Um eine optimale chemische Haftung an der Zahnsubstanz zu erhalten, die bei
der Präparation entstandene Schmierschicht gründlich entfernen. Hierzu Ketac
Conditioner, hergestellt von 3M ESPE, auf die präparierten Flächen auftragen
und 10 sec einwirken lassen.
Anschließend gründlich mit Wasser spülen.
Die Kavität in nur 2-3 kurzen Intervallen mit wasser- und ölfreier Luft trocken
blasen oder mit Wattepellets trocken tupfen. Nicht übertrocknen! Die Kavität
soll gerade eben so trocken sein, dass die Oberfläche matt glänzend
erscheint. Zu starkes Trocknen kann nach der Platzierung der Füllung zu
postoperativen Sensitivitäten führen.
Erneute Kontamination vermeiden.

Aktivierung
Die Kapseln mit dem Aplicap™ Aktivator, hergestellt für 3M ESPE, 2 sec aktivieren.
Dabei darauf achten, dass der Aktivator ganz niedergedrückt und in dieser
Position 2 sec gehalten wird. Nur so kann die gesamte Flüssigkeit aus dem
Flüssigkeitskissen austreten und in das Pulver gelangen.

Mischen
Die Kapsel in einem Hochfrequenzmischgerät mit ca. 4300 Schwingungen/Minu-
te, z.B. CapMix™ 10 sec, oder im Rotationsmischer RotoMix™ 8 sec mischen
und mit dem Aplicap™ Applier applizieren. Alle Produkte hergestellt von oder für
3M ESPE. Aplicap Aktivator und Applier sind rot markiert.
Achtung
Wartezeiten zwischen Aktivieren, Mischen und Applizieren unbedingt vermeiden,
da die beginnende Abbindung des Materials das Ausbringen erschwert oder
verhindert.

Applikation
Ketac Bond Aplicap bei 20-25°C/68-77°F Raumtemperatur verarbeiten.
Während der gesamten Applikation jegliche Kontamination durch Wasser und
Speichel etc. ausschließen und das Arbeitsfeld trocken halten.
Ästhetische Füllungen sind mit der sogenannten Sandwich-Technik zu erzielen,
bei der die Glasionomerzement-Basisfüllung als Dentinersatz fungiert und mit
einem Composite abgedeckt wird. Hierfür folgendermaßen vorgehen:
Ketac Bond Aplicap mit einem geeigneten Instrument in gewünschter
Schicht stärke auftragen, die Schmelzränder freilassen. Nach Aushärtung von
Ketac Bond Aplicap den Schmelz und die Unterfüllung ätzen und das gewünschte
Composite in Verbindung mit dem dazugehörigen Bonding auftragen.
Die Verarbeitung des jeweiligen Produktes richtet sich nach den Angaben des
Herstellers. Bei Unterfüllungen unter Amalgam entfallen Ätzen und Bonding.
Bei Fissurenversiegelungen oder Stumpfaufbauten die Kavität mit einem
geeigneten Instrument füllen und das ausgehärtete Ketac Bond Aplicap
frühestens 4 min nach Mischbeginn mit rotierenden Instrumenten ausarbeiten.
Ketac Bond Aplicap haftet an Metallinstrumenten und sollte daher vor dem
Abbinden mit kaltem Wasser abgewaschen werden.

Zeiten
Bei 23°C/74°F Raumtemperatur und 50% relativer Luftfeuchtigkeit gelten die
nachstehenden Zeiten, höhere Temperaturen verkürzen, niedrigere Temperaturen
verlängern die Verarbeitungszeit. min : sec
Mischen im RotoMix 00 : 08
oder im Hochfrequenzmischer,
z.B. CapMix 00 : 10
Verarbeiten (incl. Mischen) 01 : 45
Abbindung (ab Mischbeginn) 04 : 00
Abbindezeit im Mund 02 : 15

Unverträglichkeiten
Bei empfindlichen Personen lässt sich eine Sensibilisierung durch das Produkt
nicht ausschließen. Sollten allergische Reaktionen auftreten, ist der Gebrauch
einzustellen und das Produkt vollständig zu entfernen. In seltenen Fällen sind,
insbesondere bei Nichtbeachtung der Verarbeitungshinweise, pulpitische
Beschwerden möglich.

Lagerung und Haltbarkeit
Das Produkt nicht über 25°C/77°F lagern.
Nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr verwenden.

Kundeninformation
Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu geben, die von den Angaben
in diesen Anweisungen abweichen.

Garantie
3M ESPE garantiert, dass dieses Produkt frei von Material- und Herstellungs-
fehlern ist. 3M ESPE ÜBERNIMMT KEINE WEITERE HAFTUNG, AUCH KEINE
IMPLIZITE GARANTIE BEZÜGLICH VERKÄUFLICHKEIT ODER EIGNUNG FÜR
EINEN BESTIMMTEN ZWECK. Der Anwender ist verantwortlich für den Einsatz
und die bestimmungsgemäße Verwendung des Produkts. Wenn innerhalb der
Garantiefrist Schäden am Produkt auftreten, bestehen der einzige Anspruch und
die einzige Verpflichtung von 3M ESPE in der Reparatur oder dem Ersatz des
3M ESPE Produkts.

Haftungsbeschränkung
Soweit ein Haftungsausschluss gesetzlich zulässig ist, besteht für 3M ESPE
keinerlei Haftung für Verluste oder Schäden durch dieses Produkt, gleichgültig
ob es sich dabei um direkte, indirekte, besondere, Begleit- oder Folgeschäden,
unabhängig von der Rechtsgrundlage, einschließlich Garantie, Vertrag,
Fahrlässigkeit oder Vorsatz, handelt.
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FRANÇAIS
Description du produit
Ketac Bond Aplicap, fabriqué par 3M ESPE, est un ciment vitro-ionomère à prise
rapide quasi condensable dans la capsule. Grâce à son adhérence chimique sur
l’émail et la dentine, il permet une préparation en douceur. Ketac Bond Aplicap
émet des ions fluorides, il est opaque aux rayons X. Ketac Bond Aplicap est
disponible dans la couleur jaune. La quantité extractible d’une capsule s’élève
à 0,1 ml.
Si vous souhaitez obtenir des informations détaillées sur tous les produits
mentionnés ci-après, voir leur notice d’utilisation respective.
Ce mode d’emploi doit être conservé pendant toute la durée d’utilisation du
produit.

Domaines d’application
- Obturations de base sous composite et amalgame
- Scellement des fissures sans technique de décapage à l’acide
- Reconstructions de moignons

Préparation
N’enlever que la substance dentaire cariée, des dépouilles ne sont pas
nécessaires.

Protection pulpaire
Afin de prévenir toute irritation de la pulpe, il faut recouvrir ponctuellement la
zone juxtapulpaire avec une préparation à l’hydroxyde de calcium à prise dure
(par ex. Alkaliner™, fabriqué par 3M ESPE).

Conditionnement
Pour optimiser l’adhésion chimique à la substance dentaire, éliminez
soigneusement la smear layer qui s’est formée lors de la préparation en
appliquant Ketac Conditioner, fabriqué par 3M ESPE, sur les surfaces préparées
et laissez réagir la substance pendant 10 secondes.
Puis rincez abondamment à l’eau.
Séchez la cavité avec 2 à 3 courts jets d’air exempts d’eau et d’huile ou
tamponnez avec des boulettes de coton. Veillez à ne pas sécher excessivement !
La cavité doit être juste assez sèche pour que la surface soit semi-
brillante. Un séchage excessif peut contribuer à l’apparition de sensibilités
post-opératoires après obturation de la cavité.
Evitez toute nouvelle contamination.

Activation
A l’aide de l’activateur Aplicap™, fabriqué pour 3M ESPE, activer les capsules
pendant 2 sec. Veiller à ce que l’activateur soit enfoncé complètement et
maintenu dans cette position pendant 2 sec. C’est seulement ainsi que tout le
liquide peut sortir du coussin pour parvenir dans la poudre.

Malaxage
Mélanger les capsules dans un malaxeur à haute fréquence à env.
4300 oscillations/minute, par ex. CapMix™, pendant 10 sec., ou dans le mélangeur
rotatif RotoMix™ pendant 8 sec., puis appliquer avec Aplicap™, tous les produits

fabriqués par ou pour 3M ESPE. L’activateur Aplicap et l’applicateur sont
référencés en rouge.
Attention
Eviter impérativement des temps d’attente entre l’activation, le malaxage et
l’application car la prise en train complique l’application ou la rend impossible.

Application
Appliquer Ketac Bond Aplicap à température ambiante de 20-25°C/68-77°F.
Eviter toute contamination pendant l’application par l’eau ou la salive et maintenir
le champ d’action au sec.
Les obturations esthétiques sont réalisables avec la technique dite en sandwich
pour laquelle l’obturation de base au ciment vitro-ionomère sert à remplacer la
dentine qui est recouverte de composite. Procédez comme suit:
Appliquer Ketac Bond Aplicap en couches avec une épaisseur désirée à l’aide
d’un instrument adéquat tout en laissant dégager les bords de l’émail.
Après durcissement de Ketac Bond Aplicap, décaper l’émail et le fond de cavité,
ensuite appliquer le composite désiré en liaison avec le collage correspondant.
L’application du produit respectif dépend des indications du fabricant.
Le décapage et le collage ne sont pas nécessaires pour les fonds de cavité
sous amalgame.
Pour les scellements de fissures ou les reconstructions de moignons, remplir la
cavité avec un instrument adéquat et finir le Ketac Bond Aplicap durci avec des
instruments rotatifs au plutôt 4 minutes après avoir commencé le malaxage.
Ketac Bond Aplicap adhère aux instruments métalliques et doit donc être lavé à
l’eau froide avant la prise.

Temps
Les temps suivants s’appliquent pour une température ambiante de 23°C/74°F
et une humidité relative de 50%. Les températures élevées ou basses
raccourcissent ou rallongent respectivement le temps d’application:

min : sec
Malaxage dans RotoMix 00 : 08
ou dans un mélangeur à haute fréquence,
par ex.CapMix 00 : 10
Temps d’application (y compris malaxage) 01 : 45
Temps de prise (depuis le début du malaxage) 04 : 00
Prise en bouche 02 : 15

Intolérances
Une sensibilité au produit chez les personnes prédisposées n’est pas à exclure.
Si des réactions allergiques se manifestent, cesser l’utilisation et éliminer
complètement le produit. Dans de rares cas, en particulier en cas de non-respect
des consignes de traitement du matériau, des irritations pulpaires sont possibles.

Stockage et durée de conservation
Stocker la poudre à une température ne dépassant pas 25°C/77°F.
Ne plus utiliser après la date de préemption.

Information clients
Toute personne devra obligatoirement communiquer des informations
strictement conformes à celles données dans ce document.

Garantie
3M ESPE garantit que ce produit est dépourvu de défauts matériels et de
fabrication. 3M ESPE NE FOURNIT AUCUNE AUTRE GARANTIE, NI AUCUNE
GARANTIE IMPLICITE OU DE QUALITE MARCHANDE OU D’ADEQUATION A UN
EMPLOI PARTICULIER. L’utilisateur est responsable de la détermination de
l’adéquation du produit à son utilisation. Si ce produit présente un défaut durant
sa période de garantie, votre seul recours et l’unique obligation de 3M ESPE
sera la réparation ou le remplacement du produit 3M ESPE.

Limitation de responsabilité
A l’exception des lieux où la loi l’interdit, 3M ESPE ne sera tenu responsable
d’aucune perte ou dommage découlant de ce produit, qu’ils soient directs,
indirects, spécifiques, accidentels ou consécutifs, quels que soient les
arguments avancés, y compris la garantie, le contrat, la négligence ou la stricte
responsabilité.
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ITALIANO
Descrizione del prodotto
Ketac Bond Aplicap, prodotto della 3M ESPE, è un cemento Glasionomer in
capsula, a presa rapida, quasi stopposo. Grazie alla sua aderenza chimica allo
smalto dentario e alla dentina, è resa possibile una preparazione delicata.
Ketac Bond Aplicap emana ioni di fluoruro ed è radiopaco. E’ disponibile nel
colore giallo. Ogni capsula contiene 0,1 ml di prodotto.
Per ulteriori informazioni su tutti i prodotti menzionati qui di seguito consultare
le rispettive informazioni per l’uso.
Queste informazioni d’uso devono essere conservate per tutta la durata d’utilizzo
del prodotto.

Campi d’applicazione
- Otturazioni di base sotto Composite e Amalgama
- Sigillatura delle fessure dilatata senza utilizzare la tecnica di incisione con acidi
- Costruzioni del moncone

Preparazione
Rimuovere solo la sostanza dentaria cariata, non occorrono sottotagli.

Protezione della polpa
Al fine di prevenire irritazioni della polpa, si dovrebbero ricoprire in modo
puntiforme le regioni circostanti con un preparato a base di idrossido di calcio,
a presa solida (ad es. Alkaliner™, prodotto della 3M ESPE).

Condizionamento
Per un legame chimico ottimale con i denti, si deve rimuovere accuratamente lo
strato di fango dentinale prodotto nelle fasi preparatorie applicando alle superfici
preparate Ketac Conditioner, prodotto da 3M ESPE e consentendo al liquido di
reagire per 10 sec.
Poi sciacquare abbondantemente con acqua.
Asciugare la cavità con acqua ed aria priva di olio in soli 2-3 intervalli brevi
o tamponandola con pellet di cotone. Non asciugare troppo! La cavità
dovrebbe essere asciutta solo fino al punto in cui la superficie è lucida.
Un’asciugatura eccessiva può determinare sensibilità post-operatoria dopo
l’otturazione.
Evitare ulteriore contaminazione.

ATTIVAZIONE
Attivare le capsule per 2 sec. con l’attivatore Aplicap™, prodotto per la 3M ESPE.
Fare attenzione all’attivatore che sia premuto completamente e che rimanga
in questa posizione per 2 sec. Solamente in questo modo il liquido può uscire
completamente dalla sua sede e raggiungere la polvere.

Miscelazione
Miscelare la capsula in un miscelatore ad alta frequenza a circa 4300 vibrazioni
al minuto, per es. nel CapMix™ per 10 sec o nel miscelatore a rotazione RotoMix™

per 8 sec e applicare mediante l’applicatore Aplicap™, tutti produtti della o per la
3M ESPE.
L’ attivatore e l’applicatore Aplicap sono contrassegnati con il colore rosso.
ATTENZIONE:
Evitare assolutamente tempi di attesa tra l’attivazione, la miscelazione e
l’applicazione, poichè la presa iniziale del materiale rende più difficoltoso o
ostacola il rendimento della capsula.

Applicazione
Lavorare Ketac Bond Aplicap ad una temperatura ambiente di 20-25°C/68-77°F.
Durante l’intera fase di applicazione, evitare qualsiasi contaminazione da acqua
e saliva ecc. e mantenere asciutta la zona in cui si opera.
Si possono ottenere otturazioni di natura estetica con la cosiddetta tecnica
«Sandwich» nell’uso della quale l’otturazione di base in cemento Glasionomer,
funge da sostituzione della dentina e va ricoperta con Composite. A questo
scopo procedere nel modo seguente:
Applicare Ketac Bond Aplicap a strati, nello spessore desiderato con uno
strumento adatto. Fare attenzione a lasciare liberi i bordi dello smalto. Dopo
l’indurimento del Ketac Bond Aplicap, incidere lo smalto dentario e il sottofondo
e applicare il Composite desiderato in combinazione con il legante rispettivo.
La lavorazione del prodotto corrispondente segue le indicazioni del produttore.
Nel caso di sottofondi sotto amalgama, si tralasciano mordenzatura e legame
(«Bonding»).
Riempire la cavità dentaria con uno strumento adatto in caso di sigillature delle
fessure o di costruzioni del moncone e rifinire Ketac Bond Aplicap indurito con
strumenti rotanti, non prima di 4 min dopo l’inizio della miscelazione.
Ketac Bond Aplicap si attacca agli strumenti in metallo, pertanto è opportuno
eliminarne i residui con acqua fredda prima che facciano presa.

Tempi di lavorazione
I seguenti tempi di lavorazione sono validi ad una temperatura ambiente di
23°C/74°F e con un’umidità relativa del 50%. Alle temperature più alte i tempi
di lavorazione si accorciano mentre a quelle più basse si allungano.

min : sec
Miscelazione nel RotoMix 00 : 08
o nel miscelatore ad alta frequenza,
per es. nel CapMix 00 : 10
Lavorazione (incl. miscelazione) 01 : 45
Presa (a partire dall’inizio della miscelazione) 04 : 00
Tempo di presa nel cavo orale 02 : 15

Tollerabilità
Non è esclusa una sensibilizzazione da parte del prodotto nelle persone sensibili.
Dovessero presentarsi reazioni allergiche, interrompere l’uso ed eliminare
completamente il prodotto dalle aree d’applicazione. In casi rari si possono
presentare disturbi alla polpa, soprattutto se non si rispettano le indicazione di
lavorazione.

Conservazione e durata
Non conservare il prodotto ad una temperatura superiore a 25°C/77°F.
Non utilizzare più dopo la data di scadenza.

Ketac™ Bond Aplicap™

Glass Ionomer Base Material
� Glasionomer Unterfüllungsmaterial
� Ciment verre-ionomère pour fond de cavité
� Materiale da sottofondo vetro ionomero
� Material de obturación de ionómero de vidrio
� Material ionómero vítreo para obturação 

de base
� Glasionomeer onderlaagcement
� Υαλϊ�ν�µερ�ς υλικ� για �υδ�τερα στρ�µατα
	 Glasjonomert underfyllningsmaterial

FIN Lasi-ionomeeri-alustäytemateriaali
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� Glassionomer underföringsmaterial
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ENGLISH
Product Description
Ketac Bond Aplicap, manufactured by 3M ESPE, is a fast-setting glass ionomer
cement supplied in capsules and has a dense consistency. The feature of
the material to chemically bond to enamel and dentin provides for gentle
preparation. Ketac Bond Aplicap releases fluoride ions and is radio-opaque.
Ketac Bond Aplicap is available in one color, yellow. Each capsule provides 0.1 ml
of usable material.
For details on all products mentioned below please refer to the corresponding
Instructions for Use.
Instructions for Use should not be discarded for the duration of the product use.

Areas of Application
- Base linings under composite and amalgam
- Extended fissure sealing without acid etching
- Core build-ups

Preparation
Only remove the carious substance; no undercuts required.

Protection of the Pulp
Cover areas in close proximity to the pulp by applying spots of a hard-setting
calcium hydroxide material, such as Alkaliner™, manufactured by 3M ESPE, in
order to protect the pulp from irritation.

Conditioning
For optimal chemical bonding to the teeth the smear layer produced in the
preparatory steps must be carefully removed by applying Ketac Conditioner,
manufactured by 3M ESPE, to the prepared surfaces and allowing the substance
to react for 10 sec.
Then rinse with copious amounts of water.
Blow the cavity dry in only 2-3 short intervals with water and oil-free air or dab
dry with cotton pellets. Do not over-dry! The cavity should be just so dry
that the surface has a matt shiny appearance. Excessive drying can result
in post-operative sensitivity after filling.
Avoid further contamination.

Activation
Activate capsules for 2 sec with the Aplicap™ Activator, manufactured for
3M ESPE, ensuring to completely depress the Activator for 2 sec. This ensures
that all of the liquid is pressed from the liquid container into the powder.

Mixing
Mix the capsules at approx. 4,300 rpm, in a high frequency mixing device such
as CapMix™ (for 10 sec) or the RotoMix™ rotating mixer (for 8 sec), and apply
with the Aplicap™ Applier, all products manufactured by or for 3M ESPE. Both the
Aplicap Activator and the Aplicap Applier are color-coded in red.
Caution
Delays between the steps of activation, mixing, and application must be carefully
avoided, since the application of the material may be impeded or prevented by
the material beginning to set.

Application
Process Ketac Bond Aplicap at room temperature (20-25°C/68-77°F).
Ensure that there is no contamination from water, saliva, etc, entering the
working area for the entire duration of application; the working area must be
kept dry.
Aesthetic fillings can be produced with the so-called sandwich technique, in
which the glass ionomer cement base filling replacing the dentin is covered with
a layer of composite material according to the following procedure:
Apply the desired quantity of Ketac Bond Aplicap with a suitable instrument
leaving the margins of the dentin exposed. After the Ketac Bond Aplicap material
has set, etch both enamel and lining and then apply the desired composite
using a suitable bonding material. Process this material in accordance with
manufacturer recommendations. Lining located below amalgam does not have
to be etched and bonded.
For fissure sealing and core build-ups, fill the cavity using a suitable instrument.
Wait a minimum of 4 minutes from start of mixing prior to commencing
preparation of the hardened Ketac Bond Aplicap with rotary instruments.
Ketac Bond Aplicap adheres to metal instruments. Therefore, residual quantities
of the cement should be washed off with cold water before they set on the
instrument.

Times
At an ambient temperature of 23°C/74°F and 50% relative humidity the
following times apply: min : sec
Mixing (RotoMix) 00 : 08
or high frequency mixer,
e.g. CapMix 00 : 10
Processing incl. mixing 01 : 45
Setting from start of mixing 04 : 00
Setting inside the mouth 02 : 15
At higher temperatures than indicated above the time available for processing is
shortened, whereas it is prolonged at lower temperatures.

Incompatibilities
In susceptible individuals, sensitization to the product cannot be excluded.
If allergic reactions occur, use of the product should be discontinued and the
product completely removed. In rare cases, particularly when the instructions
for processing are not followed, pulp discomfort is possible.

Storage and Shelf-life
Do not store the product above 25°C/77°F.
Do not use after the expiration date.

Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the
information provided in this instruction sheet.

Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and
manufacture. 3M ESPE MAKES NO OTHER WARRANTIES INCLUDING ANY
IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE. User is responsible for determining the suitability of the product for
user’s application. If this product is defective within the warranty period, your
exclusive remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall be repair or replacement
of the 3M ESPE product.

Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or
damage arising from this product, whether direct, indirect, special, incidental or
consequential, regardless of the theory asserted, including warranty, contract,
negligence or strict liability.
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Informazioni per i clienti
Nessuna persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle indicate
in questo foglio di istruzioni.

Garanzia
3M ESPE garantisce che questo prodotto è privo di difetti per quanto riguarda
materiali e manifattura. 3M ESPE NON OFFRE ULTERIORI GARANZIE, COMPRESE
EVENTUALI GARANZIE IMPLICITE O DI COMMERCIABILITÀ O IDONEITÀ PER
PARTICOLARI SCOPI. L’utente è responsabile di determinare l’idoneità del
prodotto nelle singole applicazioni. Se questo prodotto risulta difettoso
nell’ambito del periodo di garanzia, l’esclusivo rimedio e unico obbligo da parte
di 3M ESPE sarà la riparazione o la sostituzione del prodotto 3M ESPE.

Limitazioni di responsabilità
Eccetto ove diversamente indicato dalla legge, 3M ESPE non si riterrà
responsabile per eventuali perdite o danni derivati da questo prodotto, diretti o
indiretti, speciali, incidentali o consequenziali, qualunque sia la teoria affermata,
compresa garanzia, contratto, negligenza o diretta responsabilità.

Data di ultima approvazione: 06/03

ESPAÑOL
Descripción del producto
Ketac Bond Aplicap, fabricado por 3M ESPE, es un cemento de ionómero vítreo
de rápido fraguado casi taponable en cápsula. Gracias a su adherencia química
al esmalte y a la dentina permite una preparación cuidadosa. Ketac Bond Aplicap
emite iones de fluoruro y radiopaco. Ketac Bond Aplicap está a la venta en color
amarillo. La cantidad contenida en una cápsula es de 0,1 ml.
Para mayores detalles sobre todos los productos mencionados a continuación,
véase la respectiva información de empleo.
Las informaciones de uso deben conservarse durante todo el tiempo de uso del
producto.

Campos de aplicación
- Obturaciones base bajo composite y amalgama
- Sellado de fisuras ampliado sin técnica corrosiva de ácido
- Construcciones del muñón

Preparación
Eliminar sólo la substancia de diente cariada, no son necesarios los socavados.

Protección de pulpa
Para prevenir irritaciones de la pulpa, deben cubrirse puntualmente las zonas
cercanas a la pulpa con un preparado de hidróxido de calcio de fraguado duro
(p.ej. Alkaliner™, fabricado por 3M ESPE).

Acondicionamiento
Para una óptima adherencia química a los dientes, la capa de recubrimiento
producida en las fases preparatorias debe ser cuidadosamente eliminada por
medio de la aplicación del acondicionador Ketac Conditioner, fabricado por
3M ESPE, a las superficies preparadas, dejando que la sustancia reaccione
durante 10 segundos.
A continuación, enjuagar con agua abundante.
Secar la cavidad por soplado en sólo 2-3 intervalos cortos, con aire exento de
agua y aceite, o secarla por toques con bolitas de algodón. ¡No secar en exceso!
La cavidad deberá estar sólo lo bastante seca para que la superficie
tenga un aspecto lustroso mate. El secado excesivo puede dar como
resultado una sensibilidad postoperatoria después de la obturación.
Evitar toda contaminación posterior.

Activación
Activar las cápsulas con el activador Aplicap™, fabricado para 3M ESPE, 2 seg.
Cuidar de mantener el activador completamente apretado en esta posición 2 seg.
Sólo así puede sacarse todo el líquido de las bolsitas de líquido y llegar al polvo.

Mezcla
Mezclar la cápsula en un aparato mezclador de alta frecuencia a aprox.
4300 vibraciones/minuto, p.ej. CapMix™ 10 seg. o en el mezclador de rotación
RotoMix™ 8 seg. y aplicar con el aplicador Aplicap™, todos los productos
fabricados por o para 3M ESPE. El activador y el aplicador Aplicap están
marcados en rojo.
Atención
Evitar absolutamente tiempos de espera entre la activación, la mezcla y
la aplicación, pues el fraguado en acción del material dificulta o impide la
aplicación.

Aplicación
Tratar Ketac Bond Aplicap a 20-25°C/68-77°F de temperatura ambiente.
Evitar cualquier tipo de contaminación por agua o saliva, etc. durante toda la
aplicación y mantener seco el área de trabajo.
Las obturaciones estéticas deben realizarse con la llamada técnica sandwich,
en la que las obturaciones base de cemento de ionómero vítreo funcionan como
sustituto de dentina y se cubren con un composite. Proceder para esto de la
manera siguiente:
Aplicar Ketac Bond Aplicap al grosor de capa deseado con un instrumento
adecuado, dejar libres los bordes del esmalte. Después de fraguar el Ketac
Bond, cauterizar el esmalte y la obturación y aplicar el composite deseado junto
con el bonding correspondiente. El tratamiento del producto respectivo se rige
según los datos del fabricante. En obturaciones con amalgama no tiene lugar la
cauterización ni el bonding.
En sellados de fisuras o en construcciones de muñón, llenar la cavidad con
un instrumento adecuado y trabajar el Ketac Bond Aplicap endurecido con
instrumentos giratorios como muy pronto 4 min. después de comenzar la mezcla.
Ketac Bond Aplicap se pega a los instrumentos metálicos y por consiguiente
debería lavarse con agua fría antes del fraguado.

Tiempos
A 23°C/74°F de temperatura ambiente y 50% de humedad rel. rigen los
tiempos siguientes; temperaturas más altas reducen y temperaturas más bajas
amplían el tiempo de tratamiento: min : seg
Mezclar en RotoMix 00 : 08
o en el mezclador de alta frecuencia,
p. ej. CapMix 00 : 10
Tratamiento (incl. mezcla) 01 : 45
Fraguado (a partir del inicio de la mezcla) 04 : 00
Tiempo de fraguado en la boca 02 : 15

Incompatibilidades
En personas sensibles no se excluye una sensibilización causada por el producto.
Si aparecieran reacciones de tipo alérgico, debe suspenderse el uso y eliminar
completamente el producto. En casos raros, especialmente en el incumplimiento
de los avisos de tratamiento, pueden resultar molestias en la pulpa.

Almacenaje y conservación
No guardar el polvo ni el líquido a más de 25°C/77°F.
No usar más después de vencida la fecha de caducidad.

Información para clientes
Ninguna persona está autorizada a proporcionar información alguna que difiera
de la información proporcionada en esta hoja de instrucciones.

Garantía
3M ESPE garantiza que este producto carecerá de defectos en el material y la
fabricación. 3M ESPE NO OTORGA NINGUNA OTRA GARANTÍA, INCLUSO
CUALQUIER GARANTÍA IMPLÍCITA O DE COMERCIABILIDAD O IDONEIDAD PARA
UN PROPÓSITO EN PARTICULAR. El usuario será responsable de determinar si
el producto es idóneo para su aplicación. Si este producto resulta defectuoso
dentro del período de la garantía, su recurso exclusivo y la única obligación de
3M ESPE será la de reparar o cambiar el producto de 3M ESPE.

Limitación de responsabilidad
Excepto en los casos en los que la ley lo prohiba, 3M ESPE no será responsable
de ninguna pérdida o ningún daño que surja por causa del producto, ya sea
directo, indirecto, especial, incidental o emergentes, sin importar la teoría que
se sostenga, incluso garantía, contrato, negligencia o estricta responsabilidad.
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PORTUGUÊS
Descrição do produto
Ketac Bond Aplicap, fabricado pela 3M ESPE, é um cimento ionómero vítreo de
presa rápida, quase como estopa, em cápsula. Devido ao seu poder de aderência
química no esmalte e na dentina o produto possibilita uma preparação cuidadosa.
Ketac Bond Aplicap cede iões de fluoreto e é radiopaco. Ketac Bond Aplicap
pode ser fornecido na cor amarela. A extracção de uma capsula é de 0,1 ml.
Detalhes relativos aos produtos mencionados veja nas respectivas instruções
de uso.
Guarde estas instruções enquanto o produto for usado.

Campos de aplicação
- Obturações de base sob compósitos e amálgama
- Selagem ampliada de fissuras sem emprego de cauterização ácida
- Estruturas de arnelas

Preparação
Retirar somente a substância dentária cariada. Não são necessários cortes
inferiores.

Protecção da polpa
Para se evitar irritações na polpa devem-se tapar pontualmente as áreas
próximas da polpa com um preparado de fixação sólida de hidróxido de cálcio
(p.e., com Alkaliner™, fabricado pela 3M ESPE).

Condicionamento
Para se obter uma óptima adesão ao dente, remover completamente a smear
layer formada na preparação, aplicando-se Ketac Conditioner, fabricado pela
3M ESPE e deixar actuar nas superfícies preparadas durante 10 seg.
A seguir, lavar abundantemente com água.

Secar a cavidade com ar isento de água e de óleo durante 2-3 curtos intervalos
ou secá-la com algodão. Não ressequir! A cavidade tem que estar seca
de tal forma que a superfície tenha um aspecto mate. Uma secagem
excessiva pode causar sensibilidade pós-operatória depois da restauração.
Evitar outras contaminações.

Activação
Activar durante 2 seg. as cápsulas com o activador Aplicap™, fabricado para a
3M ESPE, mantendo o activador durante 2 seg. em posição completamente
baixada. Só assim é que o líquido completo pode sair das respectivas bolsas e
entrar no pó.

Mistura
Misturar as cápsulas num misturador de alta frequência com cerca de
4300 oscilações/minuto, p.e., no CapMix™ 10 seg., no misturador rotativo
RotoMix™ 8 seg. e aplicar o preparado com o aplicador Aplicap™, todos os
produtos fabricados pela ou para a 3M ESPE. O activador Aplicap e o aplicador
estão marcados a vermelho.
Atenção
Evitar absolutamente períodos de espera entre a activação, mistura e aplicação,
pois a presa inicial dificulta ou impede a extracção do material.

Aplicação
Elaborar Ketac Bond Aplicap à temperatura ambiente de 20-25°C/68-77°F.
Durante a aplicação completa evitar qualquer tipo de contaminação com água
ou saliva, etc., e manter seca a área da operação.
Obturações estéticas podem ser obtidas pela chamada técnica-sandwich, na
qual a obturação de base do cimento de ionómero vítreo serve de prótese para
a dentina e é coberta com um compósito. Nesta operação proceda da seguinte
maneira:
Aplicar Ketac Bond Aplicap na espessura de camada desejada com um
instrumento adequado, mantendo livres as bordas do esmalte. Depois do
endurecimento de Ketac Bond Aplicap cauterizar o esmalte e a obturação de
base e aplicar o compósito desejado com o respectivo bonding. A elaboração
do respectivo produto é efectuada conforme às instruções do fabricante.
Nas obturações de base sob amálgama excluem-se a cauterização e o bonding.
Nas selagens de fissuras e nas estruturas de arnelas encher a cavidade com
um instrumento adequado e efectuar os acabamentos no Ketac Bond Aplicap
endurecido com instrumentos rotativos, não antes de 4 minutos após o início da
mistura.
Ketac Bond Aplicap adere-se à instrumentos metálicos, tendo por isso que ser
lavado com água fria antes da presa.

Períodos
À temperatura ambiente de 23°C/73°F e humidade relativa do ar de 50%, são
válidos os seguintes períodos, considerando-se que temperaturas mais elevadas
reduzem o período de elaboração, ao passo que temperaturas mais baixas
prolongam-no: min. : seg.
Mistura no RotoMix 00 : 08
ou no misturador de alta frequência,
p.e., CapMix 00 : 10
Elaboração (incl. mistura) 01 : 45
Presa (a partir do início da mistura) 04 : 00
Período de presa na boca 02 : 15

Incompatibilidades
Em pessoas sensíveis não se exclui uma sensibilização causada pelo produto.
Caso surjam reacções alérgicas suspender o uso do produto e retirá-lo
completamente. Em casos raros, especialmente na inobservância das instruções
de elaboração, poderão surgir dores pulpíticas.

Armazenamento e conservação
Não armazenar o produto à temperaturas superiores a 25°C/77°F.
Não usar mais produto depois de vencida a data de validade.

Informação para os clientes
Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação diferente da que é
fornecida nesta folha de instruções.

Garantia
A 3M ESPE garante que este produto estará isento de defeitos em termos de
material e fabrico. A 3M ESPE NÃO CONCEDE QUAISQUER OUTRAS GARANTIAS,
INCLUINDO QUALQUER GARANTIA IMPLÍCITA OU DE COMERCIALIZAÇÃO E
ADEQUAÇÃO A DETERMINADO FIM. O utilizador é responsável por determinar a
adequação do produto à aplicação em causa. Se este produto se apresentar
defeituoso dentro do período de garantia, a sua única solução e única obrigação
da 3M ESPE será a reparação ou substituição do produto da 3M ESPE.

Limitação da responsabilidade
Excepto quando proibido por lei, a 3M ESPE não será responsável por quaisquer
perdas ou danos resultantes deste produto, sejam directos, indirectos, especiais,
incidentais ou consequenciais, independentemente da teoria defendida, incluindo
garantia, contrato, negligência ou responsabilidade estrita.
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NEDERLANDS
Beschrijving van het product
Ketac Bond Aplicap, vervaardigd uit 3M ESPE, is een snel uithardend, bijna
stopbaar glasionomeercement in capsulevorm. Door de chemische hechting
aan glazuur en dentine is een tandsparende preparatie mogelijk. Ketac Bond
Aplicap geeft fluoride af en is röntgenopaak. Ketac Bond Aplicap is verkrijgbaar
in de kleur geel. De effectieve hoeveelheid van een capsule bedraagt 0,1 ml.
Meer informatie over alle hierna genoemde producten vindt u in de betreffende
gebruiksinformatie.
Bewaar deze gebruiksaanwijzing zolang u dit product gebruikt.

Toepassingsgebieden
- Liner onder composiet en amalgaam
- Fissuurlakrestauraties zonder etstechniek
- Stompopbouwen

Preparatie
Alleen carieus tandweefsel verwijderen, ondersnijdingen zijn niet noodzakelijk.

Bescherming van de pulpa
Om irritatie van de pulpa te voorkomen, moeten dicht bij de pulpa gelegen
gebieden puntvormig met een goed uithardend calciumhydroxide-preparaat
(bijv. Alkaliner™, vervaardigd uit 3M ESPE) worden afgedekt.

Conditionering
Om een optimale chemische hechting aan de tand te kunnen realiseren, moet
de bij de voorbereiding ontstane smeerlaag grondig worden verwijderd.
Breng hiervoor de Ketac Conditioner, geproduceerd door 3M ESPE, aan op de
voorbereide oppervlakken en laat het 10 seconden inwerken.
Aansluitend grondig met veel water spoelen.
Blaas de caviteit in slechts 2-3 korte intervallen droog met water- en olievrije
lucht of dep hem droog met een wattenstaafje. Niet teveel drogen! De caviteit
moet zo droog zijn dat het oppervlak een matglanzend uiterlijk heeft.
Wanneer de caviteit te droog is, kan dit na het aanbrengen van de vulling tot
postoperatieve gevoeligheid leiden.
Voorkom verdere contaminatie.

Activeren
De capsules 2 sec. met de Aplicap™ activator, vervaardigd voor 3M ESPE,
activeren. Let hierbij op dat de activator geheel wordt ingedrukt en 2 sec. in
deze positie wordt gehouden. Alleen zo kan alle vloeistof uit het vloeistofkussen
worden verwijderd en in het poeder terechtkomen.

Mengen
De capsule in een hoog-frequent mengapparaat met ca. 4.300 omw/min,
bijv. CapMix™ 10 sec, of het roterende mengapparaat RotoMix™ 8 sec. mengen
en met de Aplicap™ applier, alle producten vervaardigd door of voor 3M ESPE,
aanbrengen. De Aplicap activator en applier zijn rood gemarkeerd.
Attentie
Wachttijden tussen het activeren, mengen en aanbrengen absoluut vermijden
omdat door de beginnende uitharding van het materiaal het uitspuiten bemoeilijkt
of verhinderd wordt.

Applicatie
Ketac Bond Aplicap bij een kamertemperatuur van 20-25°C/68-77°F verwerken.
Gedurende de applicatie iedere vorm van contaminatie door water en speeksel
etc. voorkomen en het werkterrein droog houden.
Esthetische vullingen moeten met de zogenaamde sandwich-techniek worden
gemaakt, waarbij de liner van glasionomeercement als dentinevervanging
fungeert en met een composiet wordt afgedekt. Hiervoor als volgt te werk gaan:
Ketac Bond Aplicap met een geschikt instrument in de gewenste laagdikte
aanbrengen, de glazuurranden vrij laten. Na het uitharden van Ketac Bond het
glazuur en het onderlaagcement etsen en de gewenste composiet in combinatie
met de bijbehorende bonding aanbrengen. De verwerking van het betreffende
product is afhankelijk van het advies van de fabrikant. Bij onderlaagcementen
onder amalgaam vervallen het etsen en de bonding.
Bij het sealen van fissuren of stompopbouwen de caviteit met een geschikt
instrument vullen en het uitgeharde Ketac Bond op zijn vroegst 4 minuten na
het mengbegin met roterend instrumentarium afwerken.
Ketac Bond Aplicap hecht zich aan metalen instrumenten en moet daarom voor
het uitharden met koud water worden weggespoeld.

Tijden
Bij een kamertemperatuur van 23°C/74°F en een relatieve luchtvochtigheid van
50% gelden de volgende tijden, hogere temperaturen verkorten, lagere tempe-
raturen verlengen de verwerkingstijd. min. : sec.
Mengen in RotoMix 00 : 08
of in hoog-frequent mengapparaat,
bijv. CapMix 00 : 10
Verwerken (incl. mengen) 01 : 45
Uitharding (vanaf het mengbegin) 04 : 00
Uithardingstijd in de mond 02 : 15
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Allergische reacties e.d.
Bij personen met aanleg voor allergie kan niet worden uitgesloten dat dit product
tot een dergelijke reactie leidt. Als dat het geval zou zijn, moet van (verder)
gebruik worden afgezien, het product moet dan volledig worden verwijderd.
In sommige, niet veel voorkomende gevallen kunnen, met name als niet de
hand wordt gehouden aan de voorschriften ten aanzien van de verwerking,
pulpaklachten optreden.

Bewaren en houdbaarheid
Het product niet boven 25°C/77°F bewaren.
Na het verstrijken van de houdbaarheidsdatum mag het product niet meer
worden gebruikt.

Consumenteninformatie
Geen enkele persoon heeft het recht informatie te verschaffen die afwijkt van
hetgeen beschreven in deze gebruiksaanwijzing.

Garantie
3M ESPE garandeert dat dit product vrij is van materiaal- en fabricagefouten.
3M ESPE BIEDT GEEN ENKEL ANDER GARANTIE, INCLUSIEF STILZWIJGENDE
GARANTIES OF GARANTIES VAN VERKOOPBAARHEID OF GESCHIKTHEID VOOR
EEN BEPAALD DOEL. Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker te bepalen
of het product geschikt is voor het door de gebruiker beoogde doel. Als dit
product binnen de garantieperiode defect raakt, is uw exclusieve rechtsmiddel
en de enige verplichting van 3M ESPE reparatie of vervanging van het product
van 3M ESPE.

Beperkte aansprakelijkheid
Tenzij dit is verboden door de wet, is 3M ESPE niet aansprakelijk voor verlies of
schade ten gevolge van het gebruik van dit product, of dit nu direct of indirect,
speciaal, incidenteel of resulterend is, ongeacht de verklaarde theorie, inclusief
garantie, contract, nalatigheid of strikte aansprakelijkheid.
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ΕΛΛΗΝΙΚΑ
Περιγρα�� τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς
Τ� Ketac Bond Aplicap, τ� �π��� παρ�γεται απ� την 3M ESPE, ε�ναι
µ�α υαλ�ϊ�ν�µερ�ς κ�ν�α τα�ε�ας π��ης σε κ�ψ�υλα, π�υ µπ�ρε�
να στ�ι�α�τε� στην κ�ιλ�τητα µε τ� � ρι. Λ�γω της �ηµικ�ς της
πρ�σ�υσης σε αδαµαντ�νη και σε �δ�ντ�νη ε�ναι δυνατ� η
συντηρητικ� παρασκευ� τ�υ δ�ντι�$.Τ� Ketac Bond Aplicap
απελευθερ&νει ι�ντα φθ�ρ��υ και ε�ναι ακτιν�σκιερ�. Ketac Bond
Aplicap διατ�θεται σε κ�τριν� �ρ&µα. Η �ρησιµ�π�ι�$µενη π�σ�τητα
αν� κ�ψ�υλα αν ρ�εται σε 0,1ml.
Για λεπτ�µ ρειες σ�ετικ� µε �λα τα ανα�ερ�µενα πρ�ϊ�ντα
παρακαλε�σθε να ανατρ �ετε στις σ�ετικ ς πληρ���ρ�ες �ρ�σεως.
,ι παρ�$σες πληρ���ρ�ες �ρ�σης πρ πει να τηρ�$νται καθ �λη τη
δι�ρκεια της ε�αρµ�γ�ς τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς.

Τ�µε"ς ε�αρµ�γ�ς
- Ως εµ�ρ��εις ��σης κ�τω απ� εµ�ρ��εις σ$νθετης ρητ�νης και

αµαλγ�µατ�ς
- Επεκταµ νη κ�λυψη �π&ν και σ�ισµ&ν �ωρ�ς ε�αρµ�γ� της

τε�νικ�ς αδρ�π��ησης µε ��$
- Ανασυστ�σεις

Παρασκευ�
Α�αιρ στε µ�ν�ν τ�υς τερηδ�νισµ ν�υς �δ�ντικ�$ς ιστ�$ς.
∆εν κρ�νεται απαρα�τητη η δηµι�υργ�α υπ�σκα�&ν.

Πρ�στασ"α τ�υ π�λ��#
Για να απ�τρ ψετε τ�ν ερεθισµ� τ�υ π�λ��$, καλ$ψτε σηµειακ� τα
τµ�µατα εκε�να της �δ�ντ�νης π�υ �ρ�σκ�νται κ�ντ� στ�ν π�λ��
µε  να σκε$ασµα υδρ��ειδ��υ τ�υ ασ�εστ��υ (π.�. µε Alkaliner™, τ�
�π��� παρ�γεται απ� την 3M ESPE).

Πρ�ετ�ιµασ"α (conditioning) των �δ�ντικ�ν ιστ�ν
Για να  �ετε ιδανικ� �ηµικ� πρ�σ�υση στ�υς �δ�ντικ�$ς ιστ�$ς,
α�αιρ στε σ��λαστικ� τ� στρ&µα �εσµ�των π�υ δηµι�υργ�θηκε
κατ� την παρασκευ� τ�υ δ�ντι�$ ε�αρµ�4�ντας τ� Ketac Conditioner,
π�υ κατασκευ�4εται  απ� την 3M ESPE, στις παρασκευασµ νες
επι��νειες και α��στε τ� να δρ�σει για 10 δευτερ�λεπτα.
5επλ$νετε στη συν �εια  µε ��θ�ν� νερ�.
Στεγν&στε την κ�ιλ�τητα σε µ�ν� 2-3 σ$ντ�µα διαστ�µατα
�υσ&ντας µε α ρα π�υ δεν περι �ει νερ� και λ�δι � στεγν&στε
µε τ�λ$πια ��µ�ακ�ς. Μην πρ��α�νετε σε υπ ρµετρ� στ γνωµα!
Η κ�ιλ�τητα θα πρ�πει να ε"ναι µ�λις τ�σ� )ηρ�, �στε η επι�+νεια
να εµ�αν",εται µατ γυαλιστερ�.Υπ ρµετρ� στ γνωµα µπ�ρε� να
�δηγ�σει µετ� την τ�π�θ τηση της  µ�ρα�ης σε µετεγ�ειρητικ ς
ευαισθησ�ες.
Απ��$γετε την εκ ν �υ επιµ�λυνση.

Ενεργ�π�"ηση
Ενεργ�π�ι�στε τις κ�ψ�υλες µε τ�ν ενεργ�π�ιητ� Aplicap™, τ�
�π��� παρ�γεται για την 3M ESPE, για 2 δευτερ�λετπα. Πρ�σ �τε
&στε � ενεργ�π�ιητ�ς να  �ει πιεστε� τελε�ως πρ�ς τα κ�τω και να
κρατηθε� σε αυτ�ν τη θ ση για 2 δευτερ�λεπτα. Μ�ν�ν  τσι µπ�ρε�
να ε� λθει τ� συν�λικ� υγρ� και να εισ λθει στη σκ�νη.

Αν+µι)η
Αναµ��τε την κ�ψ�υλα σε µ�α συσκευ� αν�µι�ης υψηλ�ς
συ�ν�τητας (π.�. CapMix™) µε περ�π�υ 4300 ταλαντ&σει/λεπτ� για
δι�στηµα 10 δευτερ�λ πτων � σε µ�α συσκευ� περιστρ�φικ�ς
αν�µι�ης RotoMix™ για δι�στηµα 8 δευτερ�λ πτων και τ�
τ�π�θετ�στε τ� υλικ� στην κ�ιλ�τητα µε τ� εργαλε�� στ�ι�αγµ�$
Aplicap™, �π�υ �λα αυτ� τα πρ�ϊ�ντα παρ�γ�νται απ� � για την
3M ESPE. , ενεργ�π�ιητ�ς Aplicap και τ� εργαλε�� στ�ι�αγµ�$
� ρ�υν κ�κκινη  νδει�η.

Πρ�σ���
Απ��$γετε �πωσδ�π�τε τ�υς �ρ�ν�υς αναµ�ν�ς µετα�$
ενεργ�π��ησης, αν�µι�ης και ε�αρµ�γ�ς, α��$ η  ναρ�η της π��ης
τ�υ υλικ�$ δυσ�ερα�νει � απ�τρ πει την ε�αγωγ� τ�υ απ� την
κ�ψ�υλα.

Τ�π�θ�τηση
Επε�εργαστε�τε τ� Ketac Bond Aplicap σε θερµ�κρασ�α δωµατ��υ
στ�υς 20-25°C/68-77°F. Σε �λη τη δι�ρκεια της τ�π�θ τησης
απ�τρ ψτε κ�θε επιµ�λυνση µε νερ� και σ�ελ� κ.α. και διατηρ�στε
τ� πεδ�� εργασ�ας στεγν�.
,ι αισθητικ ς εµ�ρ��εις πρ πει να γ�ν�νται µε την επ�ν�µα4�µενη
τε�νικ� τ�υ »σ�ντ�υιτς«, στην �π��α η  µ�ρα�η ��σης
υαλ�ϊ�ν�µερ�$ς κ�ν�ας απ�τελε� υπ�κατ�στατ� της �δ�ντ�νης και
καλ$πτεται απ� µ�α σ$νθετη ρητ�νη. Για τ� σκ�π� αυτ� να ενεργε�τε
ως ε��ς:
Τ�π�θετ�στε τ� Ketac Bond Aplicap µε  να κατ�λληλ� εργαλε�� στ�
επιθυµητ� π���ς στρ&σης. Α��στε ακ�λυπτα τα �ρια αδαµαντ�νης.
Μετ� τη σκλ�ρυνση τ�υ Ketac Bond Aplicap αδρ�π�ι�στε την
αδαµαντ�νη και τ� �υδ τερ� στρ&µα και τ�π�θετ�στε τη σ$νθνετη
ρητ�νη σε συνδιασµ� µε τ� δικ� της συγκ�λλητικ� παρ�γ�ντα. Για
την επε�εργασ�α τ�υ εκ�στ�τε πρ�ϊ�ντ�ς πρ πει να ανατρ �ετε
στις �δηγ�ες τ�υ κατασκευαστ�. Σε �υδ τερα στρ&µατα κ�τω απ�
αµ�λγαµα δεν απαιτε�ται αδρ�π��ηση και συγκ�λληση.
Στις καλ$ψεις �π&ν και σ�ισµ&ν � στις ανασυστ�σεις να εµφρ�σσετε
την κ�ιλ�τητα µε τη ���θεια εν�ς κατ�λληλ�υ εργαλε��υ και να
διαµ�ρ�&νετε τ� σκληρηµ ν� Ketac Bond Aplicap µε τ� ���θεια
εν�ς περιστρεφ�µεν�υ εργαλε��υ τ� νωρ�τερ� 4 λεπτ� απ� την
 ναρ�η της αν�µι�ης.
Τ� Ketac Bond Aplicap πρ�σ�$εται σε µεταλλικ� εργαλε�α και γι’
αυτ�ν τ� λ�γ� πρ πει αυτ� να �επλ ν�νται πριν την π��η τ�υ µε
κρ$� νερ�.

.ρ�ν�ι
Στ�υς 23°C/74°F θερµ�κρασ�ας δωµατ��υ και 50% σ�ετικ�ς
υγρασ�ας ισ�$�υν �ι ακ�λ�υθ�ι �ρ�ν�ι εργασ�ας. ,ι υψηλ�τερες
θερµ�κρασ�ες µει&ν�υν εν& �ι �αµηλ�τερες αυ��ν�υν τ� �ρ�ν�
εργασ�ας. min : sec
Αν�µι�η στ� RotoMix � στ�ν δ�νητ� 00 : 08
υψηλ�ς συ�ν�τητας,
π.�. CapMix 00 : 10
Εργασ�α (συµπεριλ. αν�µι�ης) 01 : 45
Π��η (απ� την  ναρ�η της αν�µι�ης) 04 : 00
Gρ�ν�ς π��ης στ� στ�µα 02 : 15

Αντενδε")εις
Σε περιπτ&σεις ευα�σθητων ατ�µων δεν µπ�ρε� να απ�κλειστε�
µ�α ευαισθητ�π��ησ� τ�υς λ�γω της επ�δρασης τ�υ παρ�ντ�ς
υλικ�$. Σε περ�πτωση, κατ� την �π��α πρ�κ$ψ�υν αλλεργικ ς
αντιδρ�σεις, πρ πει να επακ�λ�υθ�σει διακ�π� της �ρησιµ�π��ησης
τ�υ υλικ�$ αυτ�$ και πλ�ρης απ�µ�κρυνσ� τ�υ. Σε σπ�νιες
περιπτ&σεις, ιδια�τερα κατ� τη µη τ�ρηση των �δηγι&ν �ρ�σης,
µπ�ρε� να πρ�κ$ψ�υν και εν��λ�σεις τ�υ π�λ��$.

Απ�θ�κευση και λ�)η
Τ� πρ�ϊ�ν να µην απ�θηκε$εται σε θερµ�κρασ�α �νω των 25°C/77°F.
Να µη �ρησιµ�π�ιε�ται µετ� την π�ρ�δ� της ηµερ�µην�ας λ��ης τ�υ.

Πληρ���ρηση πελατ�ν
Καν νας δεν επιτρ πεται να παρ �ει πληρ���ρ�ες, π�υ
παρεκκλ�ν�υν απ� τις πληρ���ρ�ες, π�υ παρ ��νται στ� παρ�ν
�$λλ� �δηγι&ν.

Εγγ#ηση
Η 3M ESPE εγγυ�ται �τι τ� παρ�ν πρ�ϊ�ν δεν  �ει ελαττ&µατα
υλικ&ν και κατασκευ�ς. Η 3M ESPE ∆ΕΝ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ ΚΑΜΙΑ
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ, ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝ,ΜΕΝΗΣ ΚΑΙ ΜΙΑΣ
ΣΥΝΕΠΑΓ,ΜΕΝΗΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΣGΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΜΠ,ΡΕΥΣΙΜ,ΤΗΤΑ
N ΚΑΤΑΛΛΗΛ,ΤΗΤΑ ΓΙΑ ΕΝΑΝ Ι∆ΙΑΙΤΕΡ, ΣΚ,Π,. , �ρ�στης ε�ναι

υπε$θυν�ς για την ε�αρµ�γ� και τη σωστ� �ρησιµ�π��ηση τ�υ
πρ�ϊ�ντ�ς. Σε περ�πτωση, κατ� την �π��α πρ�κ$ψ�υν �λ��ες επ� τ�υ
πρ�ϊ�ντ�ς κατ� τη δι�ρκεια της ισ�$�ς της εγγ$ησης, η απ�κλειστικ�
α��ωση  ναντι της 3M ESPE και η µ�ναδικ� της υπ��ρ ωση ε�ναι η
επισκευ� � αντικατ�σταση τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς 3M ESPE.

Περι�ρισµ�ς ευθ#νης
Ε��σ�ν  νας απ�κλεισµ�ς της εγγ$ησης επιτρ πεται σ$µ�ωνα µε
τ�υς ν�µικ�$ς καν�νισµ�$ς, η 3M ESPE δεν � ρει καµ�α ευθ$νη
για �π�ιαδ�π�τε απ&λεια � 4ηµ�α, π�υ πρ�κ$πτει κατ� τη
�ρησιµ�π��ηση τ�υ παρ�ντ�ς πρ�ϊ�ντ�ς, ανε��ρτητα απ� τ�
γεγ�ν�ς, αν η 4ηµ�α αυτ� ε�ναι �µεση,  µµεση, ειδικ�, συν�δευτικ�
� επακ�λ�υθη, ανε��ρτητα απ� τις ισ�$�υσες ν�µικ ς συνθ�κες,
συµπεριλαµ�αν�µ νης της εγγ$ησης, σ$µ�ασης, αµ λειας � 4ηµ�ας
εκ πρ�θ σεως.
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SVENSKA
Produktbeskrivning
Ketac Bond Aplicap, tillverkad av 3M ESPE, är ett snabbstelnande nästan
kondenserbart glasjonomercement i kapsel. Genom sin kemiska vidhäftning
vid emalj och dentin möjliggörs en skonsam preparation. Ketac Bond Aplicap
avger fluoridjoner och är röntgenopakt. Ketac Bond Aplicap finns i färgen gult.
Användbar mängd i varje kapsel uppgår till 0,1 ml.
Var god se respektive bruksanvisning för detaljer om alla nämnda produkter.
Spara bruksanvisningen under produktens hela användningstid.

Användningsområde
- Underfyllningar under komposit och amalgam
- Utvidgad fissurförsegling utan syraetsning
- Pelaruppbyggnader

Preparation
Avlägsna endast kariös tandsubstans, underskär behövs ej.

Pulpaskydd
För att förebygga pulpairritation skall pulpanära områden punktuellt täckas med
faststelnande kalciumhydroxidpreparat (t.ex. Alkaliner™, tillverkad av 3M ESPE).

Konditionering
För att uppnå optimal kemisk bindning till tänderna måste man grundligt
avlägsna det smear layer som bildas vid preparationen. Applicera Ketac
Conditioner, som tillverkas av 3M ESPE, på de preparerade ytorna och låt det
verka i 10 sekunder.
Skölj därefter rikligt med vatten.
Torrblästra kaviteten i 2-3 korta tidsintervall med vatten- och oljefri luft eller
torka med bomullspellets. Dehydrera inte! Kaviteten skall inte vara torrare
än att ytan är mattglänsande. Överdriven torkning kan orsaka postoperativ
känslighet efter fyllningen.
Undvik ytterligare kontaminering.

Aktivering
Aktivera kapslarna med Aplicap™ Aktivator, tillverkad för 3M ESPE, i 2 sekunder.
Kontrollera att aktivatorn är helt nedtryckt och att den hålls kvar i detta läge i
2 sekunder. Endast på så sätt kan all vätska pressas ut ur vätskekudden och in
i pulvret.

Blandning
Blanda kapselinnehållet i 10 sekunder i en högfrekvensblandare med ca 4300
varv per minut, i t.ex. CapMix™ eller i 8 sekunder i rotationsblandaren RotoMix™

och applicera med hjälp av Aplicap™ Applier, alla produkter tillverkade av eller för
3M ESPE. Aplicap Aktivator och Applier har röda markeringar.
OBS:
Väntetider mellan aktivering, blandning och applicering måste absolut undvikas
eftersom materialet då börjar stelna, vilket försvårar eller helt förhindrar kapselns
tömning.

Applicering
Ketac Bond Aplicap skall bearbetas i rumstemperatur (20-25°C/68-77°F).
Skydda arbetsfältet under hela appliceringen mot vatten och saliv etc.
Håll arbetsfältet torrt.
Estetiska fyllningar skall byggas upp i s.k. sandwich-teknik, varvid underfyllningen
av glasjonomercement fungerar som dentinsubstitut och täcks med en komposit.
Gör på följande sätt:
Applicera Ketac Bond Aplicap med lämpligt instrument i önskad skikttjocklek.
Täck inte emaljkanterna. Etsa emalj och underfyllning efter att Ketac Bond
Aplicap härdat och applicera önskad komposit med tillhörande bonding. Följ
respektive tillverkares anvisningar vid vidare bearbetning av respektive produkt.
Vid underfyllningar under amalgam utgår etsning och bondning.
Vid fissurförseglingar och pelaruppbyggnader skall kaviteten fyllas med lämpligt
instrument. Efterbearbeta härdad Ketac Bond Aplicap med roterande instrument
tidigast 4 minuter efter blandningens början.
Ketac Bond Aplicap häftar vid metallinstrument, och bör därför tvättas bort med
kallt vatten innan det stelnar.

Tider
Vid rumstemperatur (23°C/73°F) och 50 % rel. luftfuktighet gäller följande tider,
varvid högre temperaturer avkortar, lägre temperaturer förlänger bearbetnings-
tiden: min : sek
Blandning i RotoMix 00 : 08
eller i högfrekvensblandare,
t.ex. CapMix 00 : 10
Bearbetning inkl. blandningens början 01 : 45
Stelning inkl. påbörjad blandning 04 : 00
Stelningstid i munnen 02 : 15

Allergiska reaktioner
Hos känsliga personer kan sensibilisering genom produkten ej helt uteslutas.
Skulle allergiska reaktioner uppträda, bör man sluta använda produkten och
avlägsna den fullständigt. I sällsynta fall kan pulpitiska besvär uppträda, speciellt
om bruksanvisningen inte följts.

Lagring och hållbarhet
Förvara inte produkten vid temperaturer över 25°C/77°F.
Används inte efter utgånget förbrukningsdatum.

Kundinformation
Ingen har tillåtelse att lämna ut någon information som avviker från den
information som ges i detta instruktionsblad.

Garanti
3M ESPE garanterar att denna produkt är fri från material- och tillverkningsfel.
3M ESPE GER INGA ANDRA GARANTIER, INKLUSIVE UNDERFÖRSTÅDDA
SÅDANAOM SÄLJBARHET ELLER LÄMPLIGHET FÖR EN SPECIELL ANVÄNDNING.
Användaren är ansvarig för att avgöra produktens lämplighet i en specifik
applikation. Om denna produkt under garantitiden visar sig vara defekt är
kundens enda av 3M ESPE accepterade krav och 3M ESPEs enda åtagande
reparation eller utbyte av produkten.

Ansvarsbegränsning
Så långt gällande lagstiftning medger friskriver sig 3M ESPE för förlust eller
skada som orsakas av denna produkt, oavsett om det rör sig om direkta,
indirekta eller oförutsägbara skador eller följdskador. Detta gäller oavsett
rättsläget med avseende på garanti, kontrakt, vårdslöshet eller uppsåt.
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SUOMI
Tuoteseloste
Ketac Bond Aplicap, 3M ESPEn valmistama, on nopeasti kovettuva,
konsistenssiltaan jäykkä lasi-ionomeerisementti kapselimuodossa. Kemiallinen
sitoutuminen hammaskiilteeseen ja dentiiniin kiinnittymisensä ansiosta
mahdollistaa minimaalisen preparaation. Ketac Bond Aplicap vapauttaa 
fluoridi-ioneja ja on röntgen-opaakki. Ketac Bond Aplicap:ia on saatavana
keltaisena.Yhden kapselin riittoisuus on 0,1 ml.
Katso kaikkien mainittujen tuotteiden yksityiskohdat vastaavista käyttöohjeista.
Näitä käyttöohjeita tulee säilyttää tuotteen koko käytön ajan.

Käyttöalueet
- perustäytteet yhdistelmämuovin ja amalgaamin alle
- laajat fissuurapinnoitteet ilman happoetsausta
- pilarirakenteet

Preparointi
Poistetaan ainoastaan karioitunut hammasaines, allemenot eivät ole tarpeellisia.

Pulpan suojaus
Pulpan ärsytyksen välttämiseksi tulisi hammasytimen läheiset alueet peittää
pistemäisesti hyvin kovettuvalla kalsiumhydroksidi-valmisteella (esim. Alkaliner™,
3M ESPEn valmistama).

Esikäsittely
Poista preparoinnin aikana muodostunut porausjätekerros perusteellisesti,
jotta optimaalinen kemiallinen sitoutuminen saavutetaan. Käytä preparoiduille
pinnoille 3M ESPEn valmistamaa Ketac Conditioneria ja anna aineen vaikuttaa
10 sekuntia.
Huuhtele alue sitten runsaalla vedellä perusteellisesti.
Puustaa kaviteetti kuivaksi 2-3 lyhyellä puhalluksela. Ilman tulee olla vedetöntä
ja öljytöntä. Kaviteetin voi myös kuivata vanurullalla. Älä ylikuivaa! Kaviteetin
tulee olla juuri niin kuiva, että pinta näyttää mattamaisen kiiltävältä.
Liian voimakas kuivaus paineilmalla voi aiheuttaa arkuutta paikkauksen jälkeen.
Vältä uudelleen kontaminointia.

Aktivointi
Kapseleita aktivoidaan 2 sekuntia Aplicap™-aktivaattorilla, valmistuttaja
3M ESPE:ä varten. Tässä on huomioitava, että aktivaattori on painettu aivan alas

ja että sitä pidetään 2 sekuntia tässä asennossa. Vain siten pääsee neste
valumaan kokonaan nestetyynystä jauheeseen.

Sekoitus
Kapseleita sekoitetaan suurtaajuussekoittimella n. 4300 värähtelyä/minuutti,
esim. CapMix™ 10 s., tai rotaatiosekoittimella RotoMix™ 8 sekuntia ja annostellaan
Aplicap™-annostimella, kaikki tuotteet 3M ESPE:n valmistamia tai valmistettu
3M ESPE:ä varten. Aplicap-aktivaattori ja annostin on merkitty punaisella.
Huomio
Aktivoinnin, sekoittamisen ja annostelun välillä on vältettävä ehdottomasti
odotusaikoja, koska materiaalin alkava kovettuminen vaikeuttaa ja estää
materiaalin viemistä.

Käyttö
Ketac Bond Aplicap työstetään 20-25°C:n/68-77°F:n huoneen lämpötilassa.
Koko käytön ajan on ehdottomasti vältettävä veden, syljen jne. aiheuttamaa
kontaminaatiota ja käsiteltävä alue on pidettävä kuivana.
Esteettiset täytteet on tehtävä niin sanotulla Sandwich-tekniikalla, jossa 
lasi-ionomeerisementti-alustäyte toimii dentiinin korvikkeena ja se peitetään
yhdistelmämuovilla. Tässä menetellään seuraavalla tavalla:
Ketac Bond Aplicap:ia annostellaan tarkoituksenmukaisella instrumentilla
halutun paksuisiksi kerroksiksi, hammaskiilteen reunat jätetään vapaiksi. Ketac
Bond Aplicap:in kovetuttua etsataan kiille ja alustäyte ja haluttu yhdistelmämuovi
levitetään käyttäen sopivaa sidosainetta. Tuotteen työstö tapahtuu kulloisenkin
valmistajan antamien ohjeiden mukaisesti. Amalgaamin alle tulevia alustäytteitä
ei etsata eikä käytetä sidosainetta.
Fissuurapinnoitteissa tai pilarirakenteissa täytetään kaviteetti tarkoitukseen
sopivalla instrumentilla ja kovettunut Ketac Bond Aplicap porataan aikaisintaan
4 minuutin kuluttua sekoituksen aloittamisesta.
Ketac Bond Aplicap kiinnittyy metalli-instrumentteihin ja siksi se tulisi pestä pois
ennen kovettumista kylmällä vedellä.

Ajat
Seuraavat ajat on laskettu 23°C:n/73°F:n huoneenlämpötilalle ja 50%:n suht.
ilmankosteudelle, korkeammat lämpötilat lyhentävät, alhaisemmat lämpötilat
pidentävät työskentelyaikaa. min : s
Sekoitus RotoMix:issä 00 : 08
tai suurtaajuussekoittimessa
esim. CapMix:issä 00 : 10
Työstö (sekoittaminen muk. luettuna) 01 : 45
Kovettuminen (sekoittamisen aloitt. lähtien) 04 : 00
Kovettumisaika suussa 02 : 15

Yliherkkyys
Herkät henkilöt voivat olla yliherkkiä tälle aineelle. Mikäli allergisia oireita esiintyy,
on käyttö lopetettava ja tuote poistettava täydellisesti. Harvoissa tapauksissa,
varsinkin ellei työstöohjeita ole noudatettu saataa esiintyä pulpaärsytystä.

Säilytys ja säilyvyys
Tuotetta ei saa säilyttää yli 25°C:n/77°F:n lämpötilassa.
Älä käytä viimeisen käyttöpäivän jälkeen.

Säilytys ja säilyvyys
Kukaan ei ole oikeutettu antamaan tietoja, jotka poikkeavat näiden ohjeiden
sisältämistä tiedoista.

Takuu
3M ESPE takaa, että tämä tuote on vapaa materiaali- ja valmistusvirheistä.
3M ESPE EI OTA MITÄÄN MUUTA VASTUUTA, MUKAAN LUETTUNA MYÖS
MYYNTI TAI SOVELTUVUUS MÄÄRÄTTYYN TARKOITUKSEEN. Käyttäjä on
vastuussa tuotteen käyttötarkoituksesta ja määräystenmukaisesta käytöstä.
Jos tuotteessa ilmenee takuuaikana vikoja, on ainoana vaateena ja 3M ESPEn
ainoana velvollisuutena 3M ESPE-tuotteen korjaus tai korvike.

Vastuunrajoitus
Mikäli korvausoikeuden menetys on lainmukaisesti sallittu, ei 3M ESPE vastaa
millään lailla tästä tuotteesta aiheutuvista menetyksistä tai vahingoista, siitä
riippumatta, onko kysymyksessä välilliset, välittömät, erityiset, seurannais- tai
välilliset vahingot, oikeusperustasta riippumatta, mukaan luettuna takuu, sopimus,
tahaton tai tahallinen tuottamus.
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DANSK
Produktbeskrivelse
Ketac Bond Aplicap, fremstillet af 3M ESPE, er en hurtigt afbindende, næsten
stopbar glasionomercement i kapselform.Takket være sin kemiske binding til
emalje og dentin muliggør den en skånsom præparation. Ketac Bond Aplicap
afgiver fluoridioner og har røntgenkontrast. Ketac Bond Aplicap fås i farven gul.
Den effektivt anvendelige mængde i en kapsel er 0,1 ml.
Detaljer vedrørende alle efterfølgende produkter, fremgår af den pågældende
brugsanvisning.
Denne brugsanvisning skal gemmes, så længe produktet anvendes.

Indikationer
- Basisfyldninger under kompositter og amalgam
- Udvidet fissurforsegling uden syreætseteknik
- Opbygninger

Præparation
Fjern kun kariøs tandsubstans, underskæringer er ikke nødvendige.

Pulpabeskyttelse
For at forebygge irritation af pulpa bør pulpanære områder afdækkes
punktformet med et hårdt afbindende calciumhydroxidpræparat (fx Alkaliner™,
fremstillet af 3M ESPE).

Konditionering
For at opnå en optimal kemisk adhæsion til tænderne skal smørelaget fjernes
omhyggeligt. Hertil anvendes Ketac Conditioner, fremstillet af 3M ESPE, som
påføres den præparerede overflade. Lad det virke i 10 sek.
Derefter skylles med rigeligt vand.
Kaviteten blæses tør i kun 2-3 korte intervaller med vand og oliefri luft, eller
duppes tør med vatpellet. Der bør ikke overtørres! Kavitetsoverfladen skal
have et mat skinnende udseende. Overdreven tørlægning kan resultere i
postoperativ sensitivitet.
Kontamination bør undgås.

Aktivering
Kapslerne aktiveres i 2 sek. med Aplicap™ Aktivator, fremstillet for 3M ESPE.
Sørg for, at aktivatoren er trykket helt ned og holdes i denne stilling i 2 sek.
Kun derved kan al væske strømme ud af væskepuden og trænge ind i pulveret.

Blanding
Bland kapslen i et højfrekvensblandeapparat med ca. 4300 svingninger/minut,
fx 10 sek. i CapMix™ eller 8 sek. i rotationsblanderen RotoMix™, og applicer med
Aplicap™ Applier, alle produkter fremstillet af eller for 3M ESPE. Aplicap Aktivator
og Applier er markeret med rødt.
Bemærk
Ventetider mellem aktivering, blanding og applicering skal absolut undgås, da en
begyndende afbinding af materialet vil vanskeliggøre eller umuliggøre applicering.

Applicering
Ketac Bond Aplicap forarbejdes ved en rumtemperatur på 20-25°C.
Under hele appliceringen skal enhver form for kontaminering med vand og spyt
etc. undgås og arbejdsområdet holdes tørt.
Æstetiske fyldninger skal fremstilles efter den såkaldte sandwichteknik, hvor
basisfyldningen af glasionomercement fungerer som dentinerstatning og
afdækkes med en komposit. Dette gøres på følgende måde:
Applicer Ketac Bond Aplicap med et egnet instrument i den ønskede lagtykkelse,
dog ikke på emaljekanterne. Efter hærdning af Ketac Bond Aplicap ætses emalje
og underfyldning, og den ønskede komposit appliceres i forbindelse med den
tilhørende bond. Forarbejdningen af det pågældende produkt udføres i henhold
til producentens oplysninger. Ved underfyldninger under amalgam foretages
ingen ætsning og bonding.
Ved fissurforseglinger eller opbygninger fyldes kaviteten med et egnet
instrument, og den hærdede Ketac Bond Aplicap finisheres med roterende
instrumenter tidligst 4 min. efter start af blanding.
Ketac Bond Aplicap binder til metalinstrumenter og bør derfor vaskes af med
koldt vand, før afbinding sker.

Tider
Ved en rumtemperatur på 23°C og 50% rel. luftfugtighed gælder følgende tider:

min. : sek.
Blanding i RotoMix 00 : 08
eller i højfrekvensblander,
fx CapMix 00 : 10
Forarbejdning (inkl. blanding) 01 : 45
Afbinding (fra start af blanding) 04 : 00
Afbindingstid i munden 02 : 15
Ved højere temperaturer end angivet ovenfor forkortes den angivne
forarbejdningstid, mens den forlænges ved lavere temperaturer.

Overfølsomhed
For prædisponerede personer kan en sensibilisering fra produktet ikke udelukkes.
Hvis der opstår allergiske reaktioner, skal brugen af produktet indstilles, og
produktet skal fjernes helt. I sjældne tilfælde kan der opstå pulpale problemer,
risikoen er størst, dersom denne brugsanvisnings retningslinier ikke følges.

Opbevaring og holdbarhed
Produktet må ikke opbevares ved temperaturer over 25°C.
Produktet må ikke anvendes efter udløbsdatoen.

Kundeinformation
Ingen personer er autoriseret til at give information som afviger fra den angivne
information i denne brugsvejledning.

Garanti
3M ESPE garanterer, at dette produkt er uden defekter i materiale og fremstilling.
3M ESPE GIVER INGEN ANDRE GARANTIER, HERUNDER EVENTUEL UNDER-

FORSTÅET GARANTI ELLER GARANTI OM SALGBARHED ELLER EGNETHED TIL
ET BESTEMT FORMÅL. Det er brugerens ansvar at fastslå produktets egnethed
til brugerens anvendelse. Hvis dette produkt er fejlbehæftet inden for garanti-
perioden, skal Deres eneste retsmiddel og 3M ESPE’s eneste forpligtelse være
reparation eller udskiftning af 3M ESPE produktet.

Begrænsning af ansvar
Undtagen hvor det er forbudt ved lov, skal 3M ESPE ikke være ansvarlig for noget
tab eller nogen skade opstået som følge af dette produkt, uanset om dette tab
eller denne skade er direkte, indirekte, speciel, tilfældig eller konsekvensmæssig,
uanset hvilken teori der påberåbes, herunder garanti, kontrakt, forsømmelse
eller objektivt ansvar.
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NORSK
Produktbeskrivelse
Ketac Bond Aplicap, fremstilt av 3M ESPE, er en hurtigherdende glassionomer-
sement i kapsel. På grunn av materialets kjemiske hefteevne til emalje og
dentin muliggjør det skånsom preparering. Ketac Bond Aplicap avgir fluoridioner
og er röntgenopakt. Ketac Bond Aplicap leveres i gul farge. En kapsel inneholder
0,1 ml uttakbar mengde.
For detaljer vedrørende alle nedenfor nevnte produkter, se de enkelte
bruksanvisningene.
Denne bruksveiledningen skal oppbevares så lenge produktet brukes.

Bruksområder
- Basisfyllinger under kompositt og amalgam
- Utvidet fissurforsegling uten syre-etseteknikk
- Oppbygging av konus

Preparasjon
Fjern kun kariøs tannsubstans, det er ikke nødvendig å lage underskjæringer.

Beskyttelse av pulpa
For å unngå irritasjon av pulpa bør områder nær pulpa dekkes punktvis med
et godt herdende kalsiumhydroksid-preparat (f.eks. Alkaliner™, fremstilt av
3M ESPE).

Forbehandling
Smear layer som oppstår etter prepareringen må fjernes fullstendig for å oppnå
optimal kjemisk binding til tannsubstansen. Påfør i denne forbindelse Ketac
Conditioner, produsert av 3M ESPE, på de preparerte overflatene og la det virke
i 10 sekunder.
Skyll deretter grundig med vann.
Blås kaviteten tørr med luft fri for vann og olje i bare 2-3 korte intervaller
eller tørk den med vattdotter. Ikke blås for lenge! Kaviteten skal bare være
akkurat så tørr at overflaten er matt glinsende. Hvis man tørker for mye,
kan det oppstå postoperativ overfølsomhet etter at man har plassert fyllingen.
Unngå kontaminering av prepareringen.

Aktivering
Aktiver kapslene i 2 sekunder med Aplicap™ aktivatorverktøy, fremstilt for
3M ESPE. Pass på at aktivatorverktøyet trykkes helt ned og holdes i denne
posisjonen i 2 sekunder. Ellers kan en ikke være sikker på at hele væskemengden
kommer ut av væskeputen og blandes med pulveret.

Blanding
Kapselen blandes med ca. 4300 omdreininger i minuttet i en høyfrekvensmikser,
f.eks. CapMix™, i 10 sekunder eller i rotasjonsmikseren RotoMix™ i 8 sekunder
og appliseres med Aplicap™ applikasjonsredskap, alle produkter fremstilt av eller
for 3M ESPE. Aplicap aktivator og applikasjonsredskap er merket med rødt.
Merknad
En må ubetinget unngå ventetider mellom aktivering, blanding og applisering,
da den begynnende herding ellers gjør det vanskelig eller umulig å bearbeide
materialet.

Applisering
Ketac Bond Aplicap skal bearbeides ved en romtemperatur på mellom 
20-25°C/ 68-77°F. Unngå enhver kontaminasjon med vann, spytt etc. under
hele appliseringsprosessen og hold arbeidsområdet tørt.
Estetiske fyllinger utføres med den såkalte sandwichteknikk, hvor basisfyllingen
av glassionomersement fungerer som erstatning for dentin og dekkes til med et
komposittmaterial. Fremgangsmåten er som følger:
Ketac Bond Aplicap påføres med et egnet instrument i den ønskete sjikttykkelse,
rendene mot emaljen forblir fri. Etter at  Ketac Bond Aplicap er herdet, etses
emalje og underfylling og det ønskete komposittmaterial påføres i forbindelse
med den tilhørende bonding. De forskjellige produktene bearbeides ifølge
produsentenes anvisninger. Ved underfyllinger under amalgam bortfaller etsing
og bonding.
Ved fissurforsegling eller oppbygging av konus fylles kaviteten med et egnet
instrument og det herdete Ketac Bond Aplicap bearbeides med roterende
instrumenter, tidligst 4 minutter etter blandestart.
Ketac Bond Aplicap kleber til metallinstrumenter og bør derfor vaskes av med
kaldt vann før materialet herder.

Tider
Ved 23°C/74°F romtemperatur og 50% relativ luftfuktighet gjelder følgende
tider: min : sec
Blanding i RotoMix 00 : 80
eller i høyfrekvensmixer,
f.eks. CapMix 00 : 10
Bearbeiding (inklusive blanding) 01 : 45
Herding (fra blandestart) 04 : 00
Herdetid i munnen 02 : 15
Høyere temperaturer forkorter, lavere temperaturer forlenger bearbeidingstiden.

Allergiske reaksjoner
Allergiske reaksjoner kan ikke utelukkes ved bruk av produktet på ømfintlige
personer. Hvis slike reaksjoner opptrer, må bruken av produktet avbrytes, og
produktet må fjernes fullstendig. I sjeldne tilfeller forekommer irritasjon av pulpa,
spesielt hvis produktets bruksanvisning ikke er blitt fulgt.

Lagring og holdbarhet
Produktet må ikke lagres ved temperaturer over 25°C/77°F.
Skal ikke brukes etter forfalldatoens utløp.

Kundeinformasjon
Ingen person har myndighet til å gi informasjon som varierer i innhold fra
informasjonen i denne veiledningen.

Garanti
3M ESPE garanterer at dette produktet er fri for defekter i materiale og
fremstilling. 3M ESPE GIR INGEN ANNEN GARANTI, INKLUDERT UNDER-
FORSTÅTT GARANTI ELLER GARANTI OM SALGBARHET ELLER EGNETHET TIL
ET SPESIELT FORMÅL. Brukeren er selv ansvarlig for å fastslå produktets
egnethet til et spesielt formål. Dersom produktet vises å være defekt i løpet av
garantiperioden, er reparasjon eller utskifting av 3M ESPE produktet din eneste
rettighet og 3M ESPEs eneste forpliktelse.

Ansvarsbegrensning
Bortsett fra når dette forbys av lovgivning, aksepterer 3M ESPE ikke ansvar for
tap eller skade i forbindelse med bruk av dette produktet, det være seg direkte,
indirekte, spesiell, tilfeldig eller konsekvensmessig, uansett hevdet grunn,
inkludert garanti, kontrakt, uaktsomhet eller ansvar.
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